

Referitor la materialul de presă publicat în ediția on-line a Libertatea 28 iulie 2023, 06:55 cu titlul <<REPORTAJ. 18.000 de oameni respiră un gaz care poate fi extrem de periculos pentru sănătate. „Vă dați seama în ce hal trăim noi?”. Cazul Băicoi>>, societatea Vitalia Servicii pentru Mediu vă transmite un set de precizări pe care le considerăm necesare pentru a restabili, pe cât posibil, o abordare corectă, echilibrată inclusiv prin corectarea unor afirmații false prezentate ca fiind adevărate de către publicația dumneavoastră.

Precizăm faptul că societatea noastră poartă un respect deosebit pentru orice demers jurnalistic care vine să aducă în fața opiniei publice informații corecte și valoroase asupra oricărui subiect pe care redacțiile sau cititorii îl consideră de interes. Cu toate acestea, considerăm că este de datoria noastră să vă punem la dispoziție punctul nostru de vedere, bazat atât pe expertiza noastră cât și pe analize, studii și documente relevante pentru subiectul de față.

Situația descrisă în materialul la care facem referire este, în opinia noastră, de multe ori prezentată fals, alteori trunchiat și, de foarte multe ori, cu argumente care nu aparțin unor experți sau specialiști, deși sunt prezentate ca atare. Încă din primul paragraf al materialului se induce ideea că „specialiștii” spun anumite lucruri, fără a prezenta direct cine sunt acești specialiști și ce anume îi califică, profesional și faptic să se declare astfel.

Mai mult decât atât, după cum observăm chiar în materialul elaborat și publicat de Libertatea, „oamenii au intrat din nou în panică, pentru că depozitul ar urma să se extindă pe șapte hectare de pădure”, subliniem, „după cum a scris Libertatea.”

Prin urmare identificăm o relație de cauzalitate între starea de panică și reportajele/articolele scrise de Libertatea. Este foarte important de menționat că ipoteza de la care pleacă această afirmație este falsă. În realitate extinderea depozitului industriale nu afectează nici măcar un mp de pădure, darămite 7 ha.

Mai jos vă rugăm să găsiți punctele noastre de vedere asupra unora dintre afirmațiile și acuzațiile pe care le-am identificat în cadrul materialului publicat de către dumneavoastră. Întărim rugămintea ca acestea și inclusiv partea introductivă din răspunsul nostru să fie publicate ca drept la replică în cadrul materialului de presă mai sus-menționat. Ne simțim nevoiți să întărim această rugămintă din cauză că ultimul set de precizări pe care compania noastră l-a transmis către redacția Libertatea a fost inserat trunchiat în cadrul acestui material de presă.

Noi considerăm că publicarea dreptului la replică, integral, este un pas indispensabil pentru restabilirea echilibrului, corectitudinii și adevărului pe parcursul întregului reportaj pe care l-ați publicat.

Vă mulțumim,

## **Precizări punctuale cu privire la situația depozitului de deșeuri industriale din zona Băicoi**

- 1. În ceea ce privește informația că se defrișează 7 ha cu scopul extinderii depozitului de deșeuri industriale al județului, afirmația este falsă deoarece:**

Construcția celulelor 3-4 reprezintă extinderea prevăzută în Acordul de Mediu din 2012. Nu va fi defrișat niciun metru pătrat de pădure pentru acest proiect. Amplasarea terenului pentru construcția Celulelor 3 și 4 se va face pe un teren care a fost introdus în intravilanul orașului Băicoi cu destinația de "Zonă de gospodărie comunală (rampă ecologică)" în baza unei documentații de urbanism PUZ avizată sub nr. 1188/2004 de către Comisia Tehnică de Amenajare a Teritoriului și Urbanism a județului Prahova. Reglementările stabilite prin PUZ-ul avizat în 2004 au fost preluate de Planul Urbanistic General și Regulamentul local de Urbanism al orașului Băicoi, iar aceste reglementări au fost precizate și în Certificatul de Urbanism nr. 66/23.03.2022.

Conform acestor informații, construcția celulelor 3 și 4 nu constituie un obiectiv nou, ci reprezintă o continuare a programului investițional demarat prin autorizarea celulelor 1 și 2. Se face o confuzie intenționată cu proiectul aparținând unei alte societăți.

- 2. Afirmația conform căreia Vitalia Servicii pentru Mediu este compania care gestionează sistemul integrat de deșeuri din județul Prahova este falsă.**

Societatea Vitalia Salubritate Prahova, proprietara depozitului de deșeuri industriale din Baicoi, nu face parte din SMID.

- 3. În ceea ce privește afirmațiile privind mirosul greu care se simte din centrul orașului Baicoi, acestea sunt de asemenea eronate deoarece, conform măsurătorilor efectuate de laboratorul mobil al Agenției de Protecție a Mediului Prahova, reiese ca la distanța față de populație nu sunt înregistrate depășiri ale mirosurilor.**

Conform buletinelor de analiză emise de către SC Biosol, societatea acreditata Renar, efectuate din anul 2020 până în prezent, nu se înregistrează depășiri la amoniac și hidrogen sulfurat.

- 4. În ceea ce ce privește afirmația că se construiește pe o porțiune de pădure, așa cum am menționat și mai sus, construcția celor 2 celule nu va afecta niciun metru pătrat de pădure.**

Vitalia, considerând că reclamațiile sunt neadevărate și defăimătoare, a procedat la depunerea unei plângeri penale împotriva celor care denaturează adevărul și folosesc trunchierea, omisiunea și dezinformarea, inclusiv pentru inducerea în eroare a organelor judiciare și chiar a presei.

De asemenea, Societatea Vitalia a solicitat efectuarea de cercetări, în vederea identificării și tragerii la răspundere penală a persoanelor fizice/juridice a căror identitate nu o cunoaștem, care se fac vinovate de săvârșirea următoarelor infracțiuni:

- **falsul în declarații**, faptă prevăzută și pedepsită de disp. art 326 alin. (1) Cod penal;
- **înșelăciunea**, faptă prevăzută și pedepsită de disp. art. 244 alin. (1) Cod penal;
- **inducerea în eroare a organelor judiciare**, faptă prevăzută și pedepsită de disp. art. 268 alin. (1) Cod penal.
- **falsul în înscrisuri sub semnătură privată**, faptă prevăzută și pedepsită de disp. art. 322 alin. (1) Cod penal;
- **uzul de fals**, faptă prevăzută și pedepsită de disp. art. 323 alin. (1) Cod penal.

5. **Afirmația ca APM Prahova și-ar fi dat acordul privind extinderea depozitului și scoaterea din Fondul Forestier a terenului, lăsând în administrarea Ocolului Silvic Ploiești mai puțin de 2 hectare de pădure, este total neadevărată deoarece, așa cum am menționat mai sus, prin Proiectul autorizat de extindere la Baicoi, nu se defrișează niciun metru pătrat de pădure.**
6. **În ceea ce privește afirmația că Vitalia depozitează altceva decât deșeuri industriale nepericuloase.** Aceasta este din nou falsă. În incinta depozitului nu se depozitează deșeuri menajere sau deșeuri tratate mecanic provenite din deșeurile menajere. Deșeurile depozitate în depozitul de deșeuri industrial nepericuloase de la Băicoi, **nu produc levigate.** (Levigatul este un lichid care, trecând printr-un material solid, a extras substanțe dizolvate sau în suspensie din materialul respectiv. Este un termen tehnic utilizat pe scară largă în domeniul științei mediului, în sensul specific de lichid care a percolat un depozit de deșeuri, dizolvând sau antrenând substanțe nocive pentru mediu din materialul prin care a trecut).
7. **În ceea ce privește afirmația privind mirosurile insuportabile și riscurile la care se supun locuitorii din Băicoi,** așa cum am prezentat mai sus, analizele efectuate de laboratorul Biosol acreditat Renar dovedesc că nu există depășiri și în plus față de aceasta, Societatea Vitalia a instalat un sistem de monitorizare și de neutralizare a mirosurilor care a îmbunătățit calitatea aerului pe suprafața depozitului, așa cum a fost evidențiat și în măsurătorile efectuate de Laboratorul mobil al APM Prahova în luna august 2022, înainte și după punerea în funcțiune a acestei instalații.
8. **În ceea ce privește afirmația cetățeanului Bulăreanu că s-ar depozita substanțe chimice, aceasta este total falsă.**  
În evidențele gestiunii deșeurilor și în Autorizația integrată de Mediu, nu sunt acceptate substanțe chimice spre depozitare.
9. **“Depozitul se extinde în pădure”- această afirmație este total falsă.** Ne simțim nevoiți să repetăm: prin extinderea depozitului nu se defrișează niciun 1 mp de pădure.
10. **Alegația că ar fi existat un depozit de deșeuri periculoase în incinta proprietății Vitalia este falsă.**  
Societatea Demeco la care se face referire a funcționat în mod legal având toate avizele și autorizațiile emise de Autoritățile de Mediu, APM Prahova și ABA Buzău. Aceasta societate a avut închiriată o platformă betonată, **nicidecum depozit de deșeuri periculoase.**
11. **Respingem alegația că ar fi existat depășiri de 260% ale concentrației de hidrogen sulfurat ca fiind total falsă.**  
Controalele mixte efectuate de APM Prahova, Garda de Mediu Prahova, Garda Națională de Mediu nu au constatat niciodată astfel de depășiri. Asociația Eco Natura nu are acreditarea vreunui laborator Renar privind efectuarea de măsurători și nu a depus niciun fel de dovadă în acest sens. Cu toate acestea, valorile se transformă în intertitlu al știrii publicate de Libertatea, transmise către public cu titlu de adevăr și fără nici un fel de context care ar putea să pună la îndoială validitatea acestora.

12. **“Un aer care poate duce la moarte” – o afirmație tendențioasă și falsă.**  
Amplasarea acestui depozit a respectat de la înființare și până în prezent legislația consecventă Protecției Mediului. Mai mult, depozitul are o perdea de vegetație alcătuită din pomi pe întreg perimetrul.
13. **Urmare a instigării publice a anumitor cetățeni din Baicoi la violență și amenințare, societatea a recurs la plangere penală împotriva acestora constituindu-se dosare de cercetare penale.** De asemenea, s-a deschis dosar penal pentru infracțiunea de distrugere din culpă cu privire la posibila incendiere de către anumite persoane. Organele de cercetare penală din cadrul Inspectoratului Județean de Poliție Prahova, compartimentul Serviciul de Investigare a Criminalității Economice, împreună cu comisarii de mediu ai Gărzii de Mediu Prahova, au fost sesizate privind nereguli ale Companiei Vitalia. **După efectuarea cercetărilor, s-a constatat că sesizările au fost neîntemeiate – conform adresei nr. 27.123/BVV/20.12.2022.**
14. **În privința afirmației “ca vecinii sunt de vina – Parcul de țigeti și crescătoria de păsări”, compania Vitalia a pus la dispoziția autorităților competente în probleme de mediu și de sănătate a populației Rapoarte și Studii elaborate de către societăți acreditate de Ministerul Mediului și de cel al Sănătății.**  
Acestea au fost analizate în cadrul comisiilor de specialitate a APM Prahova și a Direcției de Sănătate Publică Prahova, în final acestea aprobând proiectul de extindere propus de Vitalia Salubritate Prahova.  
În studiul de impact realizat în anul 2020 de către CP Med Laboratory, la solicitarea autorităților de mediu Prahova, a fost analizată amplasarea și funcționarea obiectivului din punct de vedere al impactului asupra stării de sănătate a populației și s-a concluzionat că nu conduce la modificarea stării de sănătate a populației din zona Băicoi, acesta putând funcționa la locația analizată. Studiul a fost înaintat DSP Prahova, iar în urma analizei, DSP Prahova a avizat favorabil proiectul de extindere.
15. **Alegația cu privire la amendarea companiei Vitalia pentru depozitare de deșeuri medicale periculoase este falsă deoarece nu exista niciun proces verbal de constatare emis de Garda de Mediu Prahova pentru depozitare de deșeuri periculoase.**
16. **În ceea ce privește alegația cu privire la lipsa Autorizației de Mediu, menționăm că, de la începutul funcționării, din 2013 și până în prezent, Societatea a avut și are Autorizație integrată de Mediu, prin urmare afirmația este falsă.**
17. **În ceea ce privește afirmația conform căreia “Vitalia Servicii pentru Mediu este deținută printr-o încrengătură de zeci de firme, de omul de afaceri Octavian Morariu”, menționăm că, conform datelor furnizate de Registrul Comerțului, domnul Octavian Morariu este asociat minoritar al Vitalia Servicii pentru Mediu.**
18. **În ceea ce privește afirmația că reprezentantul Vitalia nu mai menționează nimic despre oferirea la schimb a 20 ha de teren către autorități, afirmațiile sunt tendențioase deoarece, prin extinderea depozitului de deșeuri nepericuloase din Baicoi, nu se oferă la schimb niciun metru pătrat de teren către vreo autoritate publică, locală sau națională.**

- 19. Cu privire la afirmația “Locuințele s-au ridicat lângă depozit”** - au fost și sunt respectate dispozițiile Normativului tehnic pentru depozitele de deșeuri inerte, nepericuloase pentru toate etapele de proiectare, construcție, exploatare, închidere și monitorizare post-închidere. Totodată, menționăm că au fost efectuate Studii de Impact asupra Sănătății Populației (SEIS) pentru a evalua impactul asupra sănătății populației și a analiza posibilitatea de derogare de la distanța minimă de 1.000 m prevăzută la art. 11 din Ordinul nr. 119/2014. Concluziile din SEIS arată că amplasamentul poate funcționa și la distanțe mai mici de 1.000 m, iar nivelul emisiilor prognozate nu se manifesta până la zonele protejate.

*De asemenea în anul 2020, la solicitarea autorităților de mediu Prahova a fost întocmit și depus încă un SEIS elaborat de firma CP Med Laboratory, în care se analizează distanța față de prima locuință, din care redăm concluziile: „în condițiile actuale, efectele de miros probabil indus de emisiile rezultate din corpul depozitului de deșeuri industriale nepericuloase aparținând VITALIA SALUBRITATE PRAHOVA S.R.L. amplasat la distanțe mai mici de 1.000 m este scăzut, deci prin funcționarea la o distanță de peste 600 m față de zona rezidențială, sursa de miros este potențială – medie, impactul asupra sănătății populație fiind moderat, iar din punct de vedere al expunerii la mirosul există un risc scăzut.”*

Totodată, activitatea de depozitare a deșeurilor s-a mutat cu 200 m mai departe de distanța de protecție sanitară existentă de 600 m, măsurată de la prima locuință. Această mutare a activității de depozitare reprezintă un aspect pozitiv pentru zona locuită, având în vedere mărirea distanței dintre activitatea propriu-zisă de depozitare și prima locuință.

- 20. În ceea ce privește construirea unor locuințe cu nerespectarea distanței de protecție sanitară față de obiectivul Depozit de deșeuri, ulterior construcției acestuia,** subliniem că, potrivit extraselor de Carte Funciară nr 25937, 25810, 22754, 25491, 25993, 32595 acestea sunt construite după autorizarea depozitului de deșeuri nepericuloase al Vitalia Salubritate Prahova.
- 21. Vitalia încearcă în permanență să îmbunătățească calitatea mediului din comunitate. Acesta este și unul dintre motivele pentru care am mutat activitatea de depozitare a deșeurilor cu 200 m mai departe de distanța limită de protecție sanitară existentă. Cumulat cu punerea în funcțiune a unei instalații de neutralizare a mirosurilor (care funcționează inclusiv pentru mirosurile degajate de vecinii noștri) identificăm două măsuri concrete prin care Vitalia a demonstrat că dovedește nu numai de respectarea normativelor tehnice, dar vine în întâmpinarea nevoilor comunității.**

Am respectat dispozițiile normative și tehnice pentru depozitele de deșeuri inerte și nepericuloase în toate etapele proiectării, construcției, exploatării, închiderii și monitorizării post-închidere. Aceasta implică implementarea unor practici și tehnologii adecvate pentru gestionarea și tratarea deșeurilor în conformitate cu standardele și reglementările în vigoare.

Am realizat studii de impact asupra sănătății populației (SEIS) pentru a evalua efectele asupra stării de sănătate a locuitorilor din zonă. Aceste studii au urmărit identificarea surselor de mirosuri, evaluarea intensității acestora și estimarea expunerii populației. În urma acestor studii, s-au evidențiat concluzii și recomandări pentru controlul și gestionarea mirosurilor grele.

A fost montată o instalație de neutralizare a mirosurilor, care acționează inclusiv pentru vecinii societății noastre. APM Prahova a dispus analizarea calității aerului timp de mai multe

săptămâni și s-a constatat că nu există depășiri ale indicatorilor analizați după punerea în funcțiune a acestei instalații.

22. **Cu privire la afirmația că au fost mai multe sesizări la Garda de Mediu Prahova, împotriva Societății Vitalia, menționăm** că nu au fost aplicate sancțiuni sau nu au fost dispuse măsuri de respectat privind cele sesizate. De asemenea organele de cercetare Penală din cadrul Inspectoratului Județean de Poliție Prahova, compartimentul Serviciul Investigare a Criminalității Economice împreună cu comisarii de mediu ai Gărzii de Mediu Prahova, au fost sesizate privind așa-zise nereguli ale Companiei Vitalia. După efectuarea cercetărilor, s-a constatat ca sesizările **au fost neîntemeiate** conform adresei nr. 27.123/BVV/20.12.2022.
23. **De asemenea, ne simțim nevoiți să atragem atenția asupra unei fracturi logice pe care am găsit-o în argumentația prezentată de jurnaliștii Libertatea.** În timp ce un cetățean declară că „de când cu muntele de gunoi de alături, nu mai crește nimic în curte” se pare că locuitorii unei alte gospodării din proximitate “au o grădină imensă de legume și flori și câțiva pomi fructiferi”. Considerăm că prezența celor două afirmații, concomitent, în același material de presă ar trebui să atragă atenția asupra falsității uneia dintre declarații. Deși nu ne declarăm experți în evaluarea gradului de fertilitate al pământului, credem că este de domeniul evidenței că devine imposibil ca depozitul, repetăm, de deșeuri nepericuloase, să aibă efecte diferite asupra unor terenuri la mai bine de 800 de metri distanță de activitatea propriu-zisă. Concluzionăm că multe dintre afirmațiile din material au la bază o înțelegere eronată asupra activității de depozitare a acestui tip de deșeuri, industriale și nepericuloase.

ADMINISTRATOR  
Dragos LEU



Vizat Juridic  
Claudia TUDOSE

